

szakosztály szombatán  
kor ülést tart.

Adióműsor

US 12, PÉNTEK

DDAPEST I.

7: Hírek, 7.20: Reggeli zene  
meretlen Magyarország.  
8.15: Szalonzene  
10: Hírek — 10.10:  
horisták énekelnek  
skola — 12: Harangzo-  
5: Követtes az Ujjá-  
tek húzásáról — 12.35:  
del műveiből — 13:  
elő költője — 13.20:  
ttes játszik — 14: Hi-  
esztközmények — 14.20:  
4.40: Magyar nóták ci-  
ttel — 15.15: Rádió-  
55: Műsorismertetés —  
16.10: Követtes a  
dó terraszáról — 17:  
híradó — 17.10: Gix-  
(e) — 17.25: A MNDSe  
7.45: Sportközlemények —  
örökérszközlemények —  
ádiózenekar játszik —  
radó — 20: Hírek, sport-  
20: A MSZMT zenel mű-  
0: Villámhíradó — 21.40:  
21.50: Hírek oroszul  
műsorismertetés, Vörö-  
ények — 22.23: Tánc-  
Híroszefoglaló — 23.10:  
ul, utána angol nyelvű  
23.25: Hírek franciául —  
tek Verdi: Trubadur e.

DDAPEST II.

y: Szonáta gondokára es-  
18.15: Könyvismertetés  
iner: D-dur szonáta —  
zeti tanácsadó — 19.15:  
lettzene a Tell Vilmos e-  
19.30: Rádiószabadegye-  
nekszámok — 21: Hírek  
vzene — 22: Hangtém-

IK MŰSORA

HOZGÓ: Hatalmas fran-  
nek: „ÜLDÖZÖTTÉK”  
Stroheim a főszerepben.  
y híradó. Előadások  
gyed 7 és 8 órákor, va-  
omnegyed 3, fél 5, egy-  
8 órákor.

MOZGÓ: A SZERELLEM  
FA. Amerikai filmse-  
erepben: Irene Dunne  
Montgomery. Előadások  
gyed 7, 8 órákor, vasár-  
nap délután három-  
rákor is

és: 250.000 adópengő.

szervező és kiadó:  
ALÓ ISTVAN.  
ti: HAJDU FERENC.  
r: Debrecen, Piac-u. 28. sz.  
et. Telefonszám: 254.  
n. Debrecen, Bajcsy-Zs. u.  
n. Telefonszám: 205.  
a „Szabadság” nyomda  
állalat körforgópén-  
nyomdaigazgató:  
ÉNÉS JÁNOS.

s, könyvelés:

si szakiroda.  
rty-u. 24. Tel.: 117.

SEK

16.  
kedvezmény

Cyermekkoszt keresek  
nz, petróleumtűző, posz-  
gép ellenében, Piac-u. 69.  
nyvkerekedés. Sz. 23

Stoppoló érnák, gombok,  
lágok mindenkor legol-  
bban FAVORITBAN, 088-  
24. Sz. 378

Brillians ékszer, arany-  
et, fogarany, régipénz  
válása Polláknál, Hat-  
n-utca 2. Sz. 8

Aranya, ezüstöt, brili-  
nt, órákat, ékszert ve-  
k. Schifmann órák, Hat-  
n-utca 6. Sz. 392

Darabos és oltottmés-  
ment, folyamhórok, te-  
cserep, kátránylemez  
nyelés nélkül kapható.  
atiz mézszület, Szoboszlai-  
4/c, Osapó-utca 62. sz.  
telefon 514. Sz. 364

Világ proletárial egyesülletek!

# NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

III. ÉVFOLYAM, 153. SZÁM

1946 JÚLIUS 13, SZOMBAT

Ára 10.000 adópengő  
= 45 trillió

Tíz megye népe találkozik  
július 21-én Miskolcon

3. oldalon: Adópengő-kalauz

## Szeptember 4-én fejeződik be a békeértekezlet

A francia hírszolgálati iroda munkatársa jelenti: A békeértekezlet szabályzati terve szerint az értekezlet egyes bizottságaiban elsősorban a határmegállapító bizottságban csak azok a hatalmak vesznek részt, amelyek hadiállapotban voltak azzal az országgal, amelynek határaitól a bizottság tárgyal. A július 29-én kezdődő békeértekezlet — félhivatalos megítélés szerint — szeptember 3-4-ig tart. Az első tíz nap üléseit a teljes ülésen lefolytatandó eljárási vitának szentelik. A következő hetekben a munka súlypontja a bizottságokban lesz, amelyekben nagyon nehéz vitákra számíthatnak.

A 21 nemzet értekezlete után azonnal újból összeül a négy külügyminiszter tanácsa, hogy megszerkessze Olaszországgal, Bulgáriával, Magyarországgal, Romániával és Finnországgal kötendő békeszerződéseket. A szovjet, brit és amerikai külügyminiszter szerkeszti meg a balkáni államokkal kötendő békeszerződéseket. Diplomáciai körökben úgy vélik, hogy a békeszerződések aláírására szeptember 23. után kerülhet sor. Ezen a napon ül össze az Egyesült Nemzetek közgyűlése.

## Földrajzi albizottság foglalkozik Magyarország kérdéseivel a békeértekezleten

A londoni rádió ismertette a békeértekezlet működési tervét. A négy külügyminiszter ügyviteli javaslatai nem kötelezők az értekezletre. Egyszerű többséggel megváltoztathatják, vagy elvetethetik a javaslatot. Míhelyt az értekezlet megkezdődik, a négy külügyminiszter javaslatai a teljes ülés elé

kerülnek. Innen utalják át a megfelelő szakbizottságokhoz. Őt földrajzi albizottság külön foglalkozik Olaszország, Magyarország, Bulgária és Finnország kérdéseivel. Az általános bizottság feladata összhangba hozni az albizottságok és a teljes ülés munkáját. A telejs ülés kétharmad többséggel hozza meg a határozatokat.

Ezek a határozatok visszakerülnek a nagyhatalmak külügyminisztereihez, akik megfogalmazzák a végleges szöveget. A határozatok nyomában érvényre emelkednek, mihelyt a legfőbb szövetségesek ratifikálják azokat.

## MEGÁLLAPÍTOTTÁK AZ ÚJ LAKBÉREKET

A minisztertanács elfogadta a lakbér megállapítására vonatkozó rendeletet. A rendelet az 1939 szeptember 1-én érvényben volt tisztalaktbérékből indult ki. Ez az alalbér. Alapbérnek ott, ahol 1939-ben nem fizettek lakbért, a hasonló bértény pengőértékben általában fizetett bérét kell tekinteni. A bérék a következőképpen alakulnak:

Egyszobás lakás bére az alalbér 40%-a, kétszobásé az alalbér 45%-a, háromszobásé az alalbér 50%-a, négyoszobásé az alalbér 60%-a. Az öt és ennél több szobából álló lakások bére az alalbér 100%-a.

Ha a lakásban állandóan lakó személyek száma — a háztartási alkalmazottakat nem számítva — a szobák számánál eggyel kevesebb, az alalbérnél 5%-kal, ha kétfővel kevesebb, az alalbérnél 15%-kal, ha hárommal kevesebb, az alalbérnél 30%-kal magasabb bérét kell fizetni.

Az alalbérnél 10%-kal magasabb összeget kell fizetni, amennyiben albérli, vagy önálló keresettel bíró más személy lakik a lakásban. E rendelkezés a bérli házastársára, lemenő, vagy felmenő rokonára, továbbá azok hozzátartozóira és lemenő, vagy felmenő rokonaira, valamint a háztartási alkalmazottakra nem vonatkozik.

A rendelet rendezi a megoszlatva használt lakások bérét is. A lakások nem minősülő helyiség bére fejében az alalbér 75%-át kell fi-

zetni. Az ilyen helyiség bére az alalbér 100%-a, ha a bérli a helyiséget részben albérletbe adta. Lakásnak nem minősülő helyiségben a bér szabadon állapítható meg, ha a bérli a helyiséget egészben albérletbe adta, vagy ha az épület 1945 június 1. után épült.

A használhatatlanná vált helyiségek után a bér megfelelően csökkenteni kell.

A közüzemi költségek a háztulajdonost terhelik, hasonlóan a háztulajdonos és tisztántartásával kapcsolatos költségek is. A házfelügyelő díj az esedékes bérösszeg 2%-a, a személpénz a lakásnak minden szobája után szobánként 50 fillér. Kapunyitáért éjjel előtt 10, éjjel

után 20 fillér kapupénzt kell fizetni. Az éjjeli munkát végző lakók éjjel után is csak 10 fillér kapupénzt fizetnek.

A lakás, vagy más helyiség bérét mindig előre kell fizetni, még pedig az illető hónap 5. napjának 18 órájáig.

1946 augusztus, szeptember és október hónapokban az egy hónapra eső bér két egyenlő részben fizethető. Az első a hónap 12., a második a hónap 25. napjának 18 órájáig.

A rendelet a felmondási és a jogkorlátozásra vonatkozó jogszabályok hatályát nem érintik.

A rendelet 1946 augusztus 1-én lép hatályba.

## Rendkívüli cukoradagot kapnak a szoptatós és terhes anyák és az 1-6 éves korú gyermekek

A Nemzetközi Vöröskereszt Egyesület nagyobb mennyiségű cukrot ajándékozott a népjóléti miniszterium részére. A népjóléti miniszter átírta értesítette a debreceni tisztifőorvosi hivatalt, hogy Debrecen részére 42 mázsa cukrot utalja a szoptatós és terhes anyák, valamint az 1-6 éves korú gyermekek részére. A tisztifőorvosi hivatal értesítette a városi közellátási ügyosztályt és holnap már megteszik az előkészületeket a cukor kiosztá-

sára. Tekintettel arra, hogy csak 6 éves korig kapnak ebből a cukorból, az igényjogosultak száma a rendes havi kiutalásokkal szemben a felére csökkent és így a rendkívüli cukoradag feltétlenül nagyobb mennyiség, kb. 35-40 deka lesz személyenként. A cukor áráról még nincs hivatalos értesítés, azonban, mivel ez a Nemzetközi Vöröskereszt ajándéka, bizonyára sokkal kisebb összeg lesz, mint a hivatalos cukoré.

## A jövő héten összeül a Nemzetgyűlés?

A Nemzetgyűlés elnökéhez ma reggel 60 nemzetgyűlési képviselő által aláírt levél érkezett a Nemzetgyűlés összehívására. A házszabályok értelmében az összehívásnak a kérés megérkezésétől számított 10 napon belül kell megtörténni. Hír szerint azonban a Nemzetgyűlés elnöke nem várja meg a tíz napot, hanem már a jövőhéti közepén összehívja a Nemzetgyűlést.

## A stabilizációval kapcsolatos rendeleteket tárgyalta a minisztertanács

A kormány tagjai Nagy Ferenc miniszterelnök elnöklésével pénteken délelőtt megtartották a rendes heti minisztertanácsot. A minisztertanács a Gazdasági Főtanács előterjesztése alapján elfogadta a lakások és más helyiségek bérének szabályozásáról szóló rendelettervezetet.

A pénzügyminiszter előterjesztésére a törpe szülőbirtokosok részleges szükségletének kielégítésére bitelt folyósított.

Elfogadta a minisztertanács a földművelésügyi miniszter javaslatát a mezőgazdasági szakoktatási főigazgatóság felállítására és

ugyanancsak elfogadta az iparügyi miniszter előterjesztése alapján a

Duna-völgyi üm-föld ipar, a Magyar-Szovjet Bauxit-Alumínium Rt. és a Magyar-Szovjet Nyersolaj Rt. alapszabályait.

A honvédelmi miniszter javaslata alapján a minisztertanács elfogadta a honvédevelő személyzetre vonatkozó rendelkezéseket, a belügyminiszter előterjesztésére pedig hozzájárult ahhoz a tervezethez, amely a kitelepített svábok állampolgárságának a kitelepítés napjától való elvesztését szabályozza és egyben vagyonukra a magyar állam utódlási jogát állapítja meg.

A minisztertanács végül a stabilizációval kapcsolatos több rendeletet, majd folyó ügyeket tárgyal.

## Inflációveszély Amerikában

A londoni rádió jelentése szerint Washingtonban Truman elnök a sajtókonferencián kijelentette, hogy széleskörű infláció indult meg, ha megfelelő árlejtőrendszer nem léptetnek életbe. Arra a kérdésre, hogy a szenátus a jelenleg napirendjén szereplő árszabályozási javaslatot helyesli-e, Truman elnök nem volt hajlandó válaszolni.

## Kárpát-Ukraina volt lakói felvehetik a szovjet állampolgárságot

A budapesti szovjet követség közli: A Szovjetunió és Csehszlovákia között 1946. június 29-én megkötött szerződés feltételeinek értelmében értesítjük Kárpát-Ukrainát volt lakóit, akik jelenleg külföldön tartózkodnak és csehszlovák állampolgársággal bírnak, ha fel akarják venni szovjet állampolgárságukat, kérvényüket nyilvántartás végett a Szovjetunió magyarországi követségén, 1946. augusztus 1-ig bezárólag küldhetik be. A nyilvántartásba bevett személyek részére kiadják a szovjet külföldi okmányokat.

## Karácsony Sándor a Cserkész Szövetség élén

Hosszas tárgyalások után olyan vezetőség került a Cserkész Szövetség élére, amely összetételében biztosítja a cserkészmozgalom demokratikus átszervezését és fejlődését. Országos elnök Karácsony Sándor dr. egyetemi tanár, tiszteletbeli elnök Sik Sándor dr. lett.

## KIK KAPHATNAK VETŐMAGOT?

A földművelésügyi miniszter rendeletet adott ki szántóföld vetőmag, illetőleg vetőmagvásárlási hitel nyújtásáról. A rendelet értelmében 1946-ban vetőmagjuttatásban, illetőleg vetőmagvásárlásra szolgáló hitelben részesíthető a rendelkezésre álló kereten belül az a gazda, akinek elemi kár, vagy rendkívül rossz termés miatti elégtendő vetőmagja nincs, vagy aki a földreform során juttatott földön 1946-ban kezdi meg gazdálkodását. Nem részesíthető vetőmag juttatásban az a gazdálkodó, aki korábban

juttatott vetőmag visszafizetésére vonatkozó feltételeknek önhibájából nem tett maradéktalanul eleget.

Az a gazdálkodó, aki vetőmagjuttatásban kíván részesedni, köteles igényét az illetékes községi, városi termelési bizottságnál bejelenteni. A bejelentést az ősi vetőmagjuttatás tekintetében legkésőbb 1946. augusztus 15-ig, tavaszi vetőmagjuttatás tekintetében pedig legkésőbb 1947. január 15-ig kell megtenni.

### Tíz megye népe találkozik július 21-én MISKOLCON

Miskolc jövő vasárnap az egész ország figyelmét magára vonja. Hatalmas tömegek indulnak meg az északmagyarországi nagyváros felé, tíz megye népe ad Miskolcon találkozózt egymásnak. Tíz megye kommunisztái és pártunk felszabadító harcát helyeslő máspártállású vagy pártunkivüli dolgozói különböző vonatokon, autókon, szekereken egyaránt özönlenek majd Miskolcra.

hogy a szilárd gazdasági rendért folytatott nemzeti küzdelem elharcosát, Rákosi Mátyást meghallgassák. A szónányák népe, a vas munkások tömege mellett felsorakozik a roppant tömegű kommunista parasztság s az értelmiség színe-java, hogy a magyar dolgozók vezérét, Rákosi elvtársat meghallgassák.

### Igénybeveszik a traktorokat mezőgazdasági munkára

A földművelésügyi minisztérium a tegnapi minisztertanácson rendeletet terjesztett elő a mezőgazdasági traktorok tulajdonjogának, forgalmának és igénybevételeinek rendezéséről.

amelyeket eddig nem mezőgazdasági célra használtak fel, vagy tulajdonosuk ismeretlen helyen tartózkodik, elmulasztotta a bejelentési kötelezettség teljesítését, vagy hamis bejelentést adott. — A földművelésügyi miniszter átmenetileg vagy véglegesen igénybeveheti. — Igénybeveszik azokat a traktorokat is, amelyek a rendeletileg meghatározott bér munkakötelezettségükkel nem teljesítettek.

### A jóvátétel mellett az ország mezőgazdasági eszközükségletét is ki tudja elégíteni a magyar vasipar

A nehéziparban a moszkvai megállapodás igen mértékben megkönnyítette helyzetünket. Ha a megállapodás érvénybe lép, a már kitermelte 65.000 tonna bányászott vasból erre az évre mindössze 8000 tonnát tartozunk. Ugyanakkor a kohóink teljesítőképessége és a rendelkezésre álló nyersanyag viszonylag 100.000 tonna kitermelést tesz lehetővé. A mezőgazdasági eszközükségletének vasanyagát

10.000 tonnára becsülik; ez azt jelenti, hogy a jóvátétel mellett bőven megvan a lehetőség a parasztság mezőgazdasági és házi felszerelési szükségletének kielégítésére, sőt megvan az export lehetősége is. Textilárban ugyancsak az orosz bér munka alapján, még ebben az évben, 14—15 millió méterárú kerülhet belső fogyasztásra.

### Autóvezető tanfolyam a MKP belvárosi pártszervezetében

Csütörtökön délután 30 fiatal fiú gyűlt össze belvárosi pártszervezetünkben. Nem voltak mind kommunisták; szociáldemokraták, sőt pártunkivüliek is akadtak közöttük, mind a Vagongyárból jöttek.

szívesen látnak. A Kommunista Párt vállalja azonban a tanfolyam fenntartásának egész terheit: adja a termet, gondoskodik előadókrol, sőt autóról is, amin a gyakorlati tudást megszerezhetik. Mindezt teljesen ingyen, nem vár semmit cserébe. Egy hónapig tart a tanfolyam, közben teljes elméleti és gyakorlati kiképzést kapnak, utóbbi a párt és a Vagongyár műhelyében. Azután jelentkezhetnek autóvezetői vizsgára.

Amikor mind együtt voltak, Végő Dezső polgármesterhelyettes elvtársunk nyitotta meg a gyűlést. „A szocialista államban képzett emberekre van szükség — mondotta —, mi nem akarjuk az embereket csak úgy odaállítani a gép mellé. Ezért gondoskodik a párt tagjai politikai nevelésén kívül az ifjúság műszaki neveléséről is. Ezzel a tanfolyammal egészen új útja indul meg a munkalehetőségnek.”

Még a gyűlés előtt beszélgettünk a fiúkkal. Mind nagy dolgoknak tartják, hogy erre is gondolt valaki, ilyesmire megtanítsák őket. Tudják, hogy néhány év múlva nem lehet férni a sok autótól, annyira lesz és tudják azt is, hogy nem elégáns urak kiváltsága lesz az autózás. Nem is szólva arról, hogy mesterségükben is nagy segítség, ha jól értenek a motorokhoz.

A megnyitó beszéd után tüstént megkezdődött a komoly munka: Losinszky Tibor MÁV műszaki mérnök elvtárs tartott előadást a robbanómotorok szerkezetéről és működéséről. Azután pedig Greber Ferenc elvtárs, a tanfolyam kezdeményezője szólott a fiatalokhoz. Beszámolt róla, hogy a tanfolyam a munkásegység jegyében indul, minden munkásifjút egyformán

A tanfolyam befejezése után újabb indul, 50—60 hallgatóval. Azután másféle műszaki kiképzés is kezdődik. Akárhogy nyom a ma, csak meggyünk előre.

### Követendő példa vagy üzleti fogás?

A „Debrecezen” tegnapi számában „Követendő példa” címmel cikket írt Jeney Jenő gyümölcs- és főzelékkereskedő. Szóvateszi és kissé rosszalja annak a 218 gyümölcskereskedőnek a mozgalmát, akik minimális áron szándékoznak a fogyasztók rendelkezésére bocsátani a gyümölcsöt és a főzeléket, azzal a kikötéssel, hogy viszonteladók abból nem részesülhetnek.

Jeney úr szót emel ez ellen a kikötés ellen és cikkének végén oda nyit ki, hogy márpedig az egész nem ér semmit addig, amíg ő nem kap az áruból, mert — mint mondja — ő azt a vagongyár, villanygyár és dolánygyár dolgozóinak szánja.

Az említett dolgozók meglepetéssel olvasták a cikket és a vagongyári szakszervezet elnöke fel is kereste Jeney urat s megkérdezte tőle, hogy a gyümölcsöt mikor és hogyan jutattja ki a gyárakba. A derék kereskedő azonban kijelentette, hogy szó sincs kiszállításról, a gyümölcsöt ő a boltjában fogja kárusítani, ott megvásárolhatják a munkások is.

Mi tehát a helyzet? Jeney úr a munkások számára kér árut és amit kap, azt jó haszonnal boltjában árusítja ki. Ezt a példát ajánlja követésre a „Debrecezen”?

### MARX LEVELEI

Karlsbad város múzeumában Marxnak Engelshez írt eredeti leveleire bukkantak. Marx karlsbadban üdülőhelyre alkalmával írta e leveleket Engelsnek. A lap beszámolt arról is, hogy egy karlsbadi lakásban megtalálták Marxnak eredeti aláírásával ellátott arcképét.

### A vasút jubileumi ünnepségeinek sporműsora

A magyar vasút 100 éves jubileumával kapcsolatban vasárnap nagyszabású sportünnepély lesz, melyen részvesz a debreceni sportolók színe-java. Az ünnepélyt a DVSC Diószegi-úti sporttelepén rendezik meg.

A DVSC csapata vasárnap Budapesten játszik bajnoki mérkőzést s így nem vehet részt az ünnepségeken. Helyette a Vasutas válogatott a MADISZ válogatott labdarúgó csapatával fog mérkőzni.

Az atléták közül Kovács Ervin, Nagy Imre, Szántó, Bokor, Gidei, Földes, Jégh, dr. Molnár, Galli, Bagdi és Nagy Jenő részvétele jelent az érdekességet.

Ökölvívásban Mészáros-Oláh, Tamási-Kertész és Károlyfi-Kovács Attila-találkozó kerül lebonyolításra. Kihívások mérkőzések lesznek a birkozsában is.

A délutáni fénypontját a Hajdu Gyula vezetésével felvonuló férfi és hölgytornászok közül erre az alkalomra betanult számai jelentik. A többszörös bajnok Hajdu Gyulán kívül az országos ifjúsági bajnok, Mező Béla és az ifjúsági válogatott keret tagjai: Dibácsi, Kocsis, Kertész, Vághy és Békési vesznek részt a bemutatón. A hölgyek között dr. Sándorné Nagy Mancsi, a debreceni régi kedvence, többszörös magyar bajnok és olimpión, továbbá Szabó Anikó országos ifjúsági bajnok, Szita Iholya, Lőrinczy Sári és Irén, Kiss Mária olimpiai kerettagok és Nagy Luló kerületi bajnok szerepel. Tornászaink látványos bemutatója fővárosi nivójú lesz.

A vasutas rendezőség a helyarákat a legminimálisabbra szabta meg, hogy a versenyek mindenki számára hozzáférhetőek legyenek.

### A gazdasági rendőrség hírei

A debreceni gazdasági rendőrség munkáját növekvő szorgalommal és eredménnyel folytatja. A sorozatos razziaik számos ingyen-élet, valutázót és kétes existenciát helyeznek hatályon kívül. Tegnapielőtti a Bajcsy-Zsilinszky-utca 22. szám alatti házban valutaiügylet ki folyólag razziait és házkutatást tartottak és az egyik albérelő szobában 55.000 külföldi cigarettát talált a nyomozó hatóság. Kiderült, hogy a cigarettának nincs gazdája, mert az albérelő már hetek óta nem tartózkodik Debrecenben. A gazdasági rendőrség a cigarettát lefoglalta és átadta a Dohányjövédéknek. \*\*\*

A vasúti razziaik színén meghozták a várt eredményt. Három nappal ezelőtti állomási mozdós alkalmával Hagel Joachimnál 55 dollárt találtak. Hagelt a főkapitány utasítására tegnap internálták. A tegnapielőtti razziaán több valutázót előállítottak. Weinberger Gusztáv nyiregyházi lakosnál 5 dollárt, Bernard József margittai lakosnál 10 dollárt, Klein Jenő sátoraljaújhegyi lakosnál 1 dollárt találtak. Örizetbe vette a rendőrség Klein Izrael érmihályfalvai foglalkozás nélküli lakost, aki halárátlépesi engedély nélkül akart Debrecenből tovább utazni. Nevezettek ellen a rendőrség az internálási eljárás megindította.

### Elkészült a vádirat a „drótvágók” ellen

Ismeretes, hogy a szakszervezeti nagygyűlésen szabotázst végrehajtó Független Ifjakat a közelmúltban az igazságügyminisztérium rendeletére szabadon bocsátották. Az eljárás azonban ettől függetlenül tovább folyik ellenük. Tegnapi a népiügyszég elkészítette a vádiratot a hét „drótvágó” ellen. Szegő József 24 éves magántisztviselő, Tóth Sándor 21 éves joghallgató és Tresser Pál 19 éves mezőgazdasági középiskolai tanuló, mint tettestársakat közveszélyű rongálással vádolja a népiügyszég, mert március 5-én a szakszervezeti nagygyűlés alkalmával az Arany Bika áramszolgáltatásának elosztására szolgáló transzformátor használatosságát a biztosító szálak elszakításával tönkretették és a villamos energia elosztására szolgáló berendezést megrongálták. Poór Sándor 22 éves gazdasági iskolai tanuló, Radecky József 18 éves gimn. tanuló és Huszár Károly 23 éves szol-

gálaton kívüli repülő alhadnagy ellen mint bűnrészesek ellen indul eljárás. A három vádlott a tettesek munkáját elősegítette azzal, hogy Radecky a transzformátor a táját átkulcsal kinyitotta. Poór világi-tott neki, Huszár pedig a szabotázscselekedet szükséges szerszámot szolgáltatotta. Végül felbujlással vádolja a népiügyszég Hódy Béla 24 éves jogszigorlót, aki a tetteseket a cselekmény elkövetésére rábírta.

Az indokolás megállapítja, hogy mivel a cselekmény arra irányul, hogy a munkáspártoknak és a Szakszervezetnek a reakció ellen tüntető nagygyűlést megzavarja, a politikai jelleg kétségtelen s így az ügy a Népbíróság elé tartozik. A legfiatalabb drótvágó tehát 18 éves, a legidősebb 24. Nem is olyan esztelenen fiúeszkák már, mint azt egy időben be szeretnék volna állítani.

VASÁRNAP DÉLELŐTT 10 ÓRAKOR MADISZ-NAGYGYŰLÉS (Arany Bika, félemelet).

### Kiket bocsátottak el a Nemzetgyűlés tisztikarából?

A Nemzetgyűlés közalkalmazottainak B-listázása befejeződött. A tisztogató bizottság, amelynek tagjai Varga Béla, a Nemzetgyűlés elnöke és Kéthly Anna, Kossa István, a Nemzetgyűlés alelnökei, a következő magasabb fizetési osztályba tartozó alkalmazottakat helyezték B-listára: dr. Schüller Endre elnöki tanácsos, dr. Berzevics László elnöki osztálytanácsos, dr. Bálint Dániel gyorsírói osztálytanácsos, dr. Bertl Emil naplószerkesztő, Kassányi Mihály számviteli főtanácsos, Izsák Gyula főterembiztos, Manucei Jenő gazdasági hivatali főtitkár, Markó Elek műszaki főigazgató. A tisztogató bizottság nyugdíjazta dr. Edelényi István gazdasági igazgatót, dr. László János gyorsírói titkár.

dr. Domby Miklós elnöki titkár, dr. Bitskey Gyula elnöki segédtitkár, dr. Demjén Sándor főterembiztos, Boldog Jánosné és Récezy Dóra irodaiigazgatókat, Szecsei Ernő felsőházi naplószerkesztőt és dr. Zámboreszky Ilona könyvtári főtitkár.

A miniszterelnökség és az alája tartozó szervek létszámesökkenését végrehajtó bizottság is megkezdte működését. A bizottság elnöke Balogh István államtitkár, tagjai: Bojtás Béla államtitkár és Kossa István, a Szakszervezeti Tanács főtitkára. A bizottság a miniszterelnökségnél összesen 47 alkalmazottat bocsátott el. Befejezték az állami javak kezelésége és jóvátételei hivatal létszámesökkenését is.

### Külön leves az egytálételhez

Bárános Károly közellátásügyi miniszter az egytálétel-rendelet elleni panaszok nyomán elhatározta, hogy módosítja a rendelkezést. Jövőben a leves nem számít külön ételnek, úgyhogy egytálétel keretében levest és főzeléket is lehet fogyasztani.

### Iparos panasznepok

Tegnap az Ipartestület eljárósága ülést tartott, amelyen Nagy Sándor elvtárs, az Ipartestület elnöke bejelentette, hogy július 14-én az iparügyi minisztériumban panasznapot rendeznek a vidéki iparosok részére. Az eljáróság elhatározta, hogy Debrecen képviselőjében Nagy Sándor elvtárs vezetésével küldöttséget menezet a panasznapra. A küldöttség fel fogja tártani a debreceni élelmiszer-, bős- és ruházati iparosok sérelmeit.

### Mos

A moszkvai rádió magyarországi újjáéled demokrácia kialakulását harcol. A felszabadított területek sikereket értek el, a gazdasági fejlődés útjára lépnek, a közéleti és gazdasági újjászervezésének demokratikus alapon. Ez országok népeit, akik is, nem hajlandók megelégedni az új nagy oldása felé. Annak, haladassanak előre, a gazdasági újjáépítés útján.

### „Pesti

Olyan zsúfolt lesz a debreceni piac, mint a Pesti piacon 10—12 dundi és alig lehet, pedig messze lenyúl az utcán. Tegnapielőtti vádolat a piacon, amit adópengőben való száraz árakat is abban helyt-helyt még megfogott adópengőre szám pedig fordítva. Két nap óta a Népiügyszégben fizetéseket. Csak az a gyök a cimletek. Ez rabszámra is ösztönöz, mint százezresből, pedig egyáltalán nem perc alatt, míg a beszállítottunk, hété-

### A pontre

Augusztus elsején a költői gazdálkodásunk vonalán a kereskedés és a jegyzetrendszer tisztítani. Ruházati textíliákra, a lábbeli pontrendszer lesz, az re pedig, amelyeknek csak különleges eset fel (pl. csecsemő és kelengye) vagy amel foglalkozási ágak szpezik (mezőgazdasági munkaruhák). A bevezetést tervezik. A pontszámok megfigyelmelemel lesznek gyszatók foglalkozásra, szociális szempontok.

Gyermeknek kevés anyagra van szükség nőtnek, munkásoknak többre, mint munkát végző férfiak és nők egy számat ka

A fogyasztó pontjai vásárlására használ egyes pontkategoriók lyenre éppen szükség ország területén be szakmabelfi kereske

CSOKONAI- Szombaton, július 14-én Süllyi Manyl és fellépték Egyetlen é Operett 3 fel

Kerékpár, varrógép p orszívógépek és alkatrészek BLEIER Eladó, vétel, csere Rádió, villanszerelés és javítás gyorsan és pontosan VAJDA HATVAN-UTCA 2. SZ.

ség hírei

razziák színén meg-
vart eredményt. Három
lőti állomási motozás
Hagel Joachimnál 55
tűk. Hagelt a főkapit-
ására tegnap internál-
napelőtti razzia több
lőállították, Weinberger
viregyházi lakosnál 5
rnard József margittai
0 dollárt, Klein Jenő
helyi lakosnál 1 dollárt
ízethe vette a rendőrség
el érmihályfalvai foglaj-
lakost, aki halárátté-
ely nélkül akart Debrec-
ább utazni. Nevezettek
dőrőség az internálási el-
ndította.

Moszkva a Baloldali Blokk
Nyílt Leveléről

A moszkvai rádió foglalkozott a
magyarországi újjáépítéssel és a
demokrácia kialakulásáért vívott
harccal. A felszabadított országok
tényleges sikereket értek el a demo-
kratikus fejlődés útján. Ezek az
országok, köztük Magyarország is,
politikai és gazdasági rendszerük
újjászervezésének kérdését valóban
demokratikus alapon oldották meg.

előfeltétele, hogy a nép megvédje
eddig vívmányait. A reakció ugya-
nis, amely nem válogatos eszközei-
ben, azon dolgozik, hogy a történe-
lem kérékét visszafordítsa.
Magyarországon a demokratikus
erők tömörülése világosan megnyil-
vánult abban a Nyílt Levelében,
amelyet a baloldali pártok tömbje
a Kisgazda Párthoz intézett. A
baloldali pártok Nyílt Leveléből ki-
derült, hogy a magyar dolgozók
többsége elégedetlen a kormány-
program lassúsága miatt. Az or-
szág haladó szellemű erői, amelyek
kétségtelenül többséggel rendelke-
nek, joguk megvédésére harcol

folytatnak a magyar demokrácia
végleges megerősítéséért és a reak-
ciós elemek teljes megsemmisítő-
sére. Ez a követelés annál inkább
időszerű, mert csak ennek befeje-
zése után lehet szó az ország belső
békéjének megőrzéséről és megszi-
lárdításáról, tehát Magyarország
nemzetközi helyzetének megerősíté-
séről is. A reakcióval szemben való
meg nem alkuvástól nagymérték-
ben függ a demokrácia végleges
győzelmének meggyorsítása, a pénz-
ügyi és gazdasági helyzet rendezé-
se is, amely annyira fontos a
békéértkezelés előtt.

KOMOLY LÉPÉS

Megdöbbenő adatot ismertetett szerdán a Győrffy-kollégium évről
ünnepevényén Kardos László, a kollégium vezetője: az egyetemeken ma
kevesebb munkás- és parasztyermék tanul, mint a Horthy-rezsimben.
Aki kételkedett még benne, az előtt is világossá válhat tehát: a
reakció éppen az egyetemeken eresztette talán legmélyebbre gyökereit.
Az egyetemi reakció gondosan vigyáz arra, hogy meg ne bolygathas-
sák hadállásait, bezárja az ablakot a friss levegő elől. Az ablakon be-
lül ottmarad a dohos, áporodott levegő, az ablakon kívül a friss, erőt
adó fuvallat: a munkás- és parasztrétegek gyermekei.

Ki kell nyitnunk az ablakot!
Ennek döntő fontosságára már régen ráébredt a demokrácia.
A Győrffy-kollégium vezetője most kiadta a jelszót: Népi demokráti-
kus kollégiumokat! A mozgalomhoz csatlakoztak az ország vezető de-
mokratikus politikusai.

A népi demokratikus kollégiumok széles rétegek számára biztosít-
hatják a tanulás lehetőségét. Bizonyosság erre a Győrffy-kollégium, mely
úttörő munkát végzett és végez ezen a téren. A kollégium élére áll
most a Népi Demokratikus Kollégiumokat Építő Mozgalomnak.

Nem kevésbé jelentős a Győrffy-kollégium másik akciója. Szö-
vetkezeti tanfolyamokat szervez, ahol a Győrffy-kollégisták vezetésével
megfelelő oktatásban részesít 120 ifjút, kik szerte az országban 500
földműves szövetkezetet fognak majd létesíteni.

Nem vitás: ez az az út, amely a valóban demokratikus nevelés-
hez vezet, ez az az út, amelyen már régen el kellett volna indulnunk!

ók" ellen

li repülő alhadnagy el-
fűrészesek ellen indul
áram vándort a tettesek
lősegítette azzal, hogy
transformátor ajtaját
nyitotta. Poór világi-
luszár pedig a szabó-
z szükséges szerszámot

ujlással vádolja a nép-
lődy Béla 24 éves jog-
si a tetteseket a cselek-
etésére rábírta.

olás megállapítja, hogy
elekmény arra irányul,
unkáspártoknak és a
etnek a reakció ellen

gygyűlést megzavarja,
jelleg kétségtelen s így
pépbírósgá elé tartozik.

alább drótvágó tehát 18
lősebb 24. Nem is olyan
lűteskák már, mint azi
be szeretnék volna ál-

DISZ-NAGYGYŰLÉS

el
zetgyűlés
arából?

Miklós elnöki titkár, dr.
ula elnöki segédtitkár,
Sándor főterembiztos,
osné és Récezy Dóra
lőkat, Szecsei Ernő fel-
őszerkészítő és dr. Zám-
na könyvtári főtisztel.

terelnökség és az alája
evok létszámosökkenését
bizottság is megkezdte
A bizottság elnöke Ba-
n államtitkár, tagjai:
államtitkár és Kossa
zakszervezeti Tanács fő-
bizottság a miniszterel-
szesen 47 alkalmazot-
el. Befejezték az ál-
kezelősége és jóvátételi
ámesökkenését is.

s panasznapok

Ipartestület előjáró-
tartott, amelyen Nagy
árs, az Ipartestület el-
entette, hogy július
arügyi minisztériumban
rendeznek a vidéki
zre. Az előjáróság el-
ogy Debrecen képvisé-
y Sándor elvtárs veze-
lőtséget meneszt a pa-
A küldöttség fel fogja
preconi értelmezési, bír-
iparosok sérelmeit.

„Pesti árak” a piacon

Az adópengőjegy kiszorította a símapengőt

Olyan zsúfolt lesz lassan a deb-
receni piac, mint a békében volt.
A tejpiacon 10—12 óratájt moz-
dulni és alig lehet, a zöldségpiac
pedig messze lenyúlik a Rákóczi-
utcán. Tegnapelőtt volt a nagy for-
dulat a piacon, amikor áttértek az
adópengőben való számolásra, azóta
az árakat is abban írják ki és a
helyt-helyt még megjelenő símapen-
gőt adópengőre számítják át, nem
pedig fordítva.

Két nap óta a Nemzeti Bank is
adópengőjegyben fizeti ki az ellát-
mányokat. Csak az a baj, hogy na-
gyok a címletek. Egymillióból de-
rabszáma is ötszörannyit kaptak,
mint százezresből, kisebb címletet
pedig egyáltalán nem. Azalatt a 10
perc alatt, míg a Bank főnökével
beszélgettünk, heten telefonáltak

neki, illetve jöttek be hozzá apró-
pénzt, akarjuk mondani apróadó-
jegyet kérni. De még nagyobbakból
sem kaptak annyit, amennyire
szükség lett volna. A munkások fi-
zelésére való pénzt éppenhogy ki-
tudták adni, azonkívül valamennyit
a munkásbeszerzőcsoportoknak a
kenyérellátásra, valamennyit az
Augusta-szanatóriumnak, másra
nem is igen telt.

Ez ugyan nem is volt olyan igen
nagy baj: azt jelentette, hogy a
piacon nem igen jelentkezett más
vásárló, mint a bérüket és fizeté-
süket költő munkások, tisztviselők.
Mégis az árak lassan felfelé kúsz-
tak, alighanem a Pestről jövő hírek
hatására. Ott előbbre tartanak ná-
lunk az adópengőárakban is (külö-
nösen tejtermékben, zsírozóban;

főzelékben nem annyira) és ehhez
képest tegnap nálunk is feljebbza-
ladtak a tejpiacon árak. A gyümölcs
drágulása sokkal lassabb volt.
Krumpliból pedig egyre több kerül
forgalomba, ez nem engedi az árát
egekbe szállni (egyébként még így
is nagyon drága). A paradicsom és
zöldpaprika is kezd lassan tömeg-
cikké válni.

Símapengőt alig lehetett látni,
legfeljebb néhány öregasszonynál,
akik nem hajigálták el olyan gyor-
san maguktól, ahogy az értéke
csökkent. A Nemzeti Bankhoz sok
100 trillióst jött Pestről, de nem-
igen adták ki, nem szívesen fogadja
a piac. Az adópengőjegyben viszont
teljes a bizalom, már a millióstól
sem idegenkedtek úgy, mint né-
hány napja.

A pontrendszer letöri a feketekereskedelmet
Mit vásárolhatunk pontrendszerrel?

Augusztus elsejével megvalósul
a köztölti gazdálkodás. Az élelmiszé-
rek vonalán a kereslet korlátozá-
sát a jegyrendszerrel kívánják biz-
tosítani. Ruházati és háztartási
textíliákra, a lábbelire, szappagra
pontrendszer lesz, azokra a cikkekre
pedig, amelyeknek szükséglete
csak különleges esetekben merül
fel (pl. csecsemő és menyasszonyi
kelengye) vagy amelyek csak egyes
foglalkozási ágak szükségletét ké-
pezik (mezőgazdasági szerszámok,
munkaruhák), utalványrendszer
bevezetését tervezik.

A pontszámok meghatározásánál
figyelemmel lesznek az egyes fo-
gyasztók foglalkozására, életkorá-
ra, szociális szempontokra.

Gyermeknek kevesebb ruha-
anyagra van szüksége, mint fej-
nőltnek, munkásnak és parasztnak
többre, mint az irodai
munkát végző dolgozóknak.
Pérfiak és nők egyforma pont-
számot kapnak.

A fogyasztó pontjait oly cikkekre
vásárlására használhatja fel az
egyes pontkategóriákon belül, am-
ilyenre éppen szüksége van, s az
ország területén bárhol, bármely
szakmabeli kereskedőnél vásárol-

hat ennek alapján. Nem lesznek
kijelölt kereskedők, a fogyasztó
ott vásárolhat, ahol akar.

A szelvények pontjai a készletek
mindenkori állapotához képest fo-
kozatosan lépnek hatályba. De

többiagi esafád a családtagok
pontjainak összekapcsolásával
már az első időben meg fogja
tudni vásárolni az arra legjob-
ban rászoruló családtag részé-
re a régen nélkülözött ruházati
cikkeket

és az illető családtagnak nem kell
addig várnia, amíg pontszelvényé-
nek megfelelő számú pontja ér-
vényessé válik.

Azoknál a cikkeknél, amelyek-
re csak egyes dolgozó kategóriák-
nak van szüksége, vagy amelyek
szükségessége csak egyes esetekben
merül fel, az elsőfokú közigazgatá-
si hatóság a szükségesség kellő
igazolása esetén egyszerű vásárlásra
jogosító utalványt ad ki. Csecsemő-
kelengyeigénylésnél hatósági orvosi
bizonyítvánnyal, menyasszonyi
kegyenyél házassági anyakönyvi
kivonattal, egyéb cikkekre igénylé-
sénél a munkaadónak a Szakszer-
vezet vagy az üzemi bizottság ál-
tal léttamozott igazolásával kell

bizonyítani az igényjogosultságot.
A kiskereskedő pont, illetve utal-
vány ellenében eladott árut

csak az összegyűlt pontok és
utalványok fejében és azok
mennyiségének megfelelően
szerezheti be újból a viszont-
eladótól, illetve a gyártótól.

A gyár és a nagykereskedő szintén
csak a pont és utalvány ellenében
adhatja el áruját. Ily módon a
pont- és utalványrendszer által
meghatározott kereteken belül biz-
tosították a fogyasztó szabad válasz-
tása mellett a szabadkereskedelmi
versenyt, de egyben leküzdhető
lesz a feketekereskedelem is, mert
a kereskedőnek nem lesz érdeke
az, hogy pont nélkül adjon el
árut, hiszen utalványt csak
a pont és utalvány ellenében
biztosíthatja.

A pont, illetve utalvány nélküli
árueladás raktárkészletének teljes
lemorzsolódását eredményezné. A
kereskedőnek érdeke lesz, hogy
raktárkészletének esetleg be nem
jelentett áruit is pont és utalvány
ellenében igyekezze eladni. A
elsőként kereskedői árukészletek
növelésére kereskedői hitelpont be-
vezetését is tervbe vették.

Adópengőben állapították meg
a postadíjakat

A hivatalos lap mai száma rende-
letet közöl, amelynek értelmében
mától kezdve adópengőben álla-
pítják meg a posta, táviró és rádió
díjszabást. 20 grammos levél díja
helyben 10 ezer, vidékre 30 ezer,

külföldre 80 ezer adópengő. Lev-
lap, belföldre 10 ezer, külföldre 50
ezer adópengő. Az 5 kg postacso-
mag szállítási díja 60 ezer adó-
pengő.

Eltvársak, figyelem!

Szombaton délután 5 órakor a
párt Piac-utca 58. sz. alatti helyi-
ségében ifjúsági taggyűlést tartunk,
közponit kiküldöttel. A taggyűlé-
sen a párt kultúrgárdája is szere-
pel. Kérjük elvtársainkat, hogy a
műsor miatt pontosan jelenjenek
meg.

48.000 adópengő
a kenyér

A közéleti ügyosztály értesíti
az érdekelt lakosságot, hogy a köz-
életi kormánybiztos július hó
13-tól a hatósági kenyér árát
48.000 adópengőben, a házi kenyér
sütési díját pedig 36.000 adópen-
gőben állapította meg kg-ként.

Uj bélyegek

A postavezérgazgatóság közlése
szerint július 13-án 5, 10, 20, 50,
80, 100 és 200 adópengő értékjel-
zésű bélyegeket boesát forgalomba.
A levélpostai küldemények forgal-
ma Belgiummal, a Németalfölddel
és Norvégiával megnyílt.

ANGYALCSINÁLÓT
TARTÓZTATOTT LE
A RENDŐRSÉG

Egy héttel ezelőtt meghalt Spika
Anna Szoboszlai-úti lakos. A rend-
őrség a nyomozást megindította és
megállapította, hogy Spika Annán
június 19-én Lőrinczi Istvánné Szob-
oszlai-úti lakos tiltott műtétet
hajtott végre. A műtétért a sze-
renesétlen asszony másfélbillió
pengőt fizetett. Lőrinczi Istvánné
a rendőrségen bevallotta, hogy egy
évet már tilt magzatelhajtás miatt,
sőt június 19. előtt három héttel
egy másik asszonyon is hajtott
végre tiltott műtétet. A rendőrség
az angyalcsináló asszonyt őrizetbe
vette és átadta az ügyésznek.

Adópengő kalauz

- 1000 adópengő :
4.500.000 billió
(4 barna, 5 piros)
5000 adópengő :
22 és fél trillió
(2 lila, 2 barna, 5 piros)
10.000 adópengő :
45 trillió
(4 lila, 5 barna)
50.000 adópengő :
225 trillió
(2 kék, 2 lila, 5 barna)
100.000 adópengő :
450 trillió
(4 kék, 5 lila)
500.000 adópengő :
2250 trillió
(22 kék, 5 lila)
1.000.000 adópengő :
4500 trillió
(45 kék)
10 trillió : 2.222 adópengő
100 trillió : 22.222 adópengő
1000 trillió : 222.222 adópengő

Szaporodik
a gyümölcsoltvajok száma

A gyümölcsérettel egyidőben nő-
vekszik a gyümölcsoltvajok száma
is. A rendőrségre naponta érkezik
feljelentés, a tettesek rendszerint
főutak korúak. Tegnapelőtt Székely
Imréné Hadházi-utca 84 és Kis
Lajos Bözörményi-út 73. szám
alatti lakosok tettek feljelentést
ismeretlen tolvajok ellen, mert gyü-
mölcsösükre alaposan megdézsmál-
ták. Az elharapózó gyümölcslopá-
sok megállítására egy kategóriába
kell sorozni a gyümölcsoltvajokat
a mezei lopások elkövetőivel és
ellenük is meg kell indítani az in-
ternálási eljárást.

Ballon-
kabát
férfiruha, nőikabát
szövet, bélésáru
Vágó Sándor
Piac-utca 88.
Széchenyi-utca sark

SZOKONAI-SZÍNHÁZ
Szombaton, július 13-án
Stülh Manyl és Rajz Jancsi
felléptével
Egyetlen éjszakára
Operett 3 felvonásban

Gyapjúért jó szövetet
kardont és inganyagot oserél, vagy
magas áron vásárolt, tollat hason-
lóan. Hőrosgóbrt, nyulat, görényt,
mindentéle vadbórt legmásgasabb
árban veszek és nyersbórt kész-
bőrrő oserélek
Robicsek Bernát
Debrecen, Miklós-u. 6. Telefon 277.

FEIG EDIT
és
HAVAS LÁSZLÓ
folyó hó 14-én, vasárnap délután
fél 3 órakor tartják Szepességi-utca
24. szám alatt esküvőjüket.
(Minden külön értesítés helyett.)

ARANY-,
ezüstbevéltás
ENGEL ékszerésznél
a Benyáts áruházban

HIREK

Egy adópengő július 13-án 4500 billió

IDŐJÁRÁSJELENTÉS: Gyenge délnyugati szél, további felhősülések, helyenként kisebb fűtőcsök, a hőmérséklet alig változik.

A városi földigénylő bizottság felhívja Lentz-telepi összes juttatottakat, hogy f. hó 14-én, vasárnap d. e. 9 órára a pálinkafőzőbe ajlásra okvetlen jelenjenek meg.

A Debrreceni Egyetemi Kör orvostanbálgatói köznevelőket fejlesztő ki a MADI Sz. Titkárságának a vezetője, amelyeket rendelkezésükre bocsátott Husz hallgatót részesítettek ezzel a „Cirkusz” c. szovjet film előnényében.

Kiteleiben a pogrom perben 12 vádlott közül kilencet halálra, három börtönbüntetésre ítélték.

A Brosko-Banovicsi között épülő vasútvonalra utazó 50 magyar munkásifjút Szabadkán való átutazásuk alkalmával a vajdasági nemzeti ifjúság szabadkai bizottságának kiküldöttjei fogadták.

Csonka Mihályné Jerikó-utca 30 szám alatti lakost haragosa összeverte. Súlyos sérülésekkel szállították a klinikára.

Nagy József MÁV segédtiszt Déli-sor 25. szám alatti lakását ismeretlen tettesek kifosztották.

Az állami mezőgazdasági leány-iskolákban a felvételek megkezdődtek. Négy polgári, négy gimnáziumi osztályt, vagy a gazdasági leányképző iskolát (utóbbiak különböző vizsgával) vették felvevők. A jelentkezés határideje f. évi augusztus 20. Jelentkezés: Martonfalvi u. 10. sz.

A Zsidó Szövetséghez a közelgő 2000 orozs hárfolyókolt érkezett értesítés: Barfi József, Garai László, Grünblat Jenő.

A vármegyei létszámrapozó bizottságok közül egy már megkezdte a befejező munkálatait, a másik mégnyél az előkészítő munkálatok folyamathoz vannak.

Kaplanék Miklós ny. őrnagy Péterfia-utca 2 szám alatti lakostól, míg a bankban várakozott, elloplták a pénztárcáját.

Béres László nyíregyházi lakosól két lovat, csikót és szekeret loptak ismeretlen tettesek és a hírek szerint Debrecen felé robotak.

Református istentisztelet helye és ideje 1946. évi július 14-én. Nagytemplomban 8 órakor Uray S., 10 órakor Danesház S., délután fél 4 órakor ifjúsági evangelizáció. Kistemplomban 9 órakor Szentes L., 11 órakor Bévész I., 8 órakor Tariska Z. Mester-templomban 9 órakor Berényi J., 4 órakor Boross D., Isptólyai 10 órakor dr. Farkas. Kossuth-utcai templomban 10 órakor dr. Nagy S., 4 órakor Birinyi J. Árpád-templomban 9 órakor Hegyaljai K. G., 3 órakor Hegyaljai K. G. Homokkerti templomban 10 órakor Kovács J., 6 órakor Kovács J. Szabadság-telepi templomban 10 órakor Sipos K., 3 órakor Sipos K. Csapókerti templomban 10 órakor Kiss L., 3 órakor Kiss L. Kereskestelepi templomban 10 órakor Király Z., 3 órakor Király Z. Egyesületi templomban 11 órakor Konez Z. Augustus-templomban egyengető 10 órakor Murányi A. Klinikák: Konez és Murányi. Téglyáskerti állami ikefában 10 órakor Zsifos. Szoboszlai-utca 4 órakor dr. Farkas. Fogházban 9 órakor Magyar B. Rákosi-telepi gyülekezeti házában 9 órakor Kálmán I. Wolafka-telepi olvasókörben 10 órakor Szilágyi I. Internálótáborban délelőtt 10 órakor Erdi K. — Tanymai istentiszteletek: Köztársaság délelőtt 10 órakor Szabó Endre, Alóhégyen 9 órakor, Pipó-hegyen 11. Halápon 2 órakor Molnár Gyula, Ondóli II. Vedres-dűlőn délelőtt 10 órakor Rápolyi A. Pallagon délelőtt 10 órakor Hársing Lajos. Macson 10 órakor Nagy P. Díszegyházban 10 órakor Pál A. Bánkon fél 5 órakor Pál A.

Tollat, hörsögbört, vadbőröket, gyapjút legmagasabb napi árban veszek Szalavetz Bajesy-Zsilinszky-utca 35-37. sz. (volt József királyi herceg-utca) Hívásra házhoz megyek

Lisztosztás hadigondozottaknak

Felhívja a szociális ügyosztály a hadiségélyben részesültek, hogy családunként 1 kg liszt juttatásban részesülnek hatósági áron. Az utalványok átvehetők a szociális ügyosztálynál (Városháza, felemelet 8. számú szoba). Hadiségélyes igazolványát mindenki hozza magával. A liszt kizárólag folyó hó 13-án, 15-én és 16-án vehető át a Magyar Nők Demokratikus Szövetségének Széchenyi-utcai üzletében.

A TEJ TERMELŐI ÁRA

A Tejtermelők és Tejszövetkezetek Országos Szövetsége közli a termelőkkel, hogy a költött forgalmú tej termelői ára július 12-től kezdve 20 ezer adópengő.

Szarvasmarha beszolgáltatás

Felhívja a Városi Tanács a gazdálkodással foglalkozó közönséget, hogy a Vörös Haderő 1946. évi II. negyedévi hűseltetésének biztosítása céljára meddő, vagy továbbtartásra alkalmatlan szarvasmarhát három nap alatt a város Degenfeld-tér 3. szám alatti istállójába beszállíttassa be. Felhívja továbbá a Városi Tanács a gazdálkodókat, hogy a szarvasmarha hűseltetésének biztosítására a kötelező és hűseltetés beszállítandó haldandékait kivétel nélkül f. hó 1-ével esedékesse vále.

A most beszállítandó szarvasmarha súlymennyisége a kötelező hűseltetés beszámít.

Városi Tanács.

Kereskedő hírek

A vásári és üzletlátküti kiskereskedők szakosztályának elnöksége felhívja a szakosztály tagjait, hogy az iparrevizióval kapcsolatban f. hó 15-től azaz hétfőtől minden nap forgalmi adókönyvükkel együtt a szakosztály tisztviselőjénél jelenjenek meg. Tagjaik figyelmebe ajánljuk, hogy f. hó 17-én Hűdünánson vásár lesz. Kisvárosok vasárnapjára egyelőre elmarad és július hó 21-én délelőtt 10 órakor lesz megtartva. Mindenki fizessse be forgalmi- és kereseti adóját legkésőbb 15-én délelőtt 10 óráig adópengővel.

Toll, gyapjú és nyersbőrkereskedők szakosztálya felhívja tagjait, hogy vasárnap délelőtt 11 órakor pénztel jelenjenek meg.

Fűszerkereskedők figyelmét felhívjuk arra, hogy akik eladásával foglalkoznak vagy foglalkoztak, vasárnap délig a szakosztály helyiségében jelentkezzenek.

Karavics Lászlóné, Kölesséri Sámuel-utcai lakos pénztárcáját a piacon egy zsebtolvaj elloplta.

A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete belevad a Mezőgazdasági Szövetkezeti Központba és mint a Központ debreceni fiókja működik tovább. A kirendeltség létszáma tíznél több lesz s így az idevonatkozó rendelet értelmében rövidesen megalkadjik az Üzemi Bizottság.

A gazdasági rendőrség tegnap délelőtt az összes debreceni bankokban villámrazziákat tartott. Az összes kifizáratok elállták, mindenkint igazoltatták. A razzia nem hozott konkrét eredményt, előállítás nem történt.

Művész fényképek, gyermekképek ízlésesen készülnek Gisser fotónál, Piac-utca 43. — Menyaszonyi ruha- és fátvölkölcsonzóns.

HALÁLOZÁS. A Magyar Magánalkalmazottak Szakszervezete vezetője és titkársága mely szomorúsággal üdvözlötte, hogy a szakszervezet ellenőre Nagy Ferenc kártárs hoeszaz szenvedés után elhunyt. Nagy Ferenc kártársban a Szakszervezet egyik legadabb, leghűségesebb vezetőségi tagját veszítette el. A veszteség, amely elhunytával a szakszervezetet érte, szinte pótolhatatlan. Béke porairai!

Diva cipőt Vágó Zoltán cipőüzletéből Piac-u. 38. Széchenyi-utca sarok



Felhívjuk a pártnapra beosztott előadó elvtársak figyelmét, hogy szombat délután 5 órakor pártnapelőkészítő pontosan jelenjenek meg. Felhívjuk a pártszervezetek titkárainak figyelmét, hogy a szombat délután 6 órakor megtartandó titkári értekezletre pontosan jelenjenek meg. Belváros I. kedd 6 óra Rádó István, Belváros II. kedd 6 óra Rádó István, Belváros IV. szerda 6 óra Ványai Sándor.

Vagonygyár hétfő 3 óra Ménéz János, Fűtőház hétfő 3 óra Faragó Mihály, Rákosi-telep vasárnap 4 óra Ménéz János.

Vénkert hétfő fél 7 óra Pinczés János, Homokkerti hétfő 4 óra Husi József, I. Bőrgyár hétfő fél 4 óra Pogácsás Antal.

II. Bőrgyár hétfő 3 óra Ványai Sándor.

Könyvgyár hétfő délután fél 5 óra Pókai Ferenc.

I. Csepelgyár hétfő 5 óra Páti Sándor, Kerekes-telep hétfő 6 óra B. Szabó András.

Dohánygyár 3 óra Ösz József, UVE szombat 3 óra Némethi József, Pályafenntartás hétfő 3 óra Barbai Kálmán.

Szabadság-telep hétfő fél 6 Pogácsás Antal.

Helyi vasút hétfő 3 óra Balogh István, Tűzoltók hétfő fél 1 Szurmai István, Csapókert hétfő 6 óra Veres Péter, Olajmalmok hétfő 3 óra Makra Imre, MÁV Forgalmok kedd 4 óra Sándor László.

Kínika hétfő 3 óra Fazekas József, Erdői Vasút hétfő 3 óra Fekete András.

Augusztus hétfő 5 óra Varga Domokos.

Villánygyár hétfő 3 óra Kukucs László.

Posta hétfő 3 óra Kóvári László, Rókkanttelep vasárnap 4 óra Fehér László.

Textilgyár oszúrtók 3 óra Pinczés János.

Nyulás vasárnap 4 óra Véghe Dezso, Városházi pártszervezet hétfő 6 óra Márkus László.

SZAKSZERVEZETI HIREK

Az összes üzemi bizottsági elnökök, alelnökök, üzemi főbizalmiak és üzemi szervezetek párttitkárai (kommunisták és szociáldemokraták) szerda délután 4 órakor közös értekezletet tartanak a szakszervezetek székházában. Az értekezlet tárgya a stabilizáció kérdéseinek megvitatása lesz.

Rókkant nyomdások figyelmébe! A Jókonygázi Kör rendkívüli segélyt folyósít a rókkant szaktársak részére, mely felvehető ma, szombaton reggel 9 és 10 óra között a Világosság nyomdában a pénztáros szaktársnál.

Hűsítő munkások vasárnap délelőtt 9 órakor gyűlést tartanak a szakszervezeti székházban, felkérem az összes hűsítőparókat, hogy okvetlen jelenjenek meg, mert a budapesti központ titkárság fog beszámolóbeszédet tartani.

Kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének vasárnap 9-11 óráig tagdíjbeszedés lesz. Aki tagdíjhátralékban áll, dohányt, ha családrendtartó, ecetet is kap.

Felhívom az utca- és háztömbbizalmiak figyelmét, hogy ma délután 2 órakor rendkívüli taggyűlést tartunk. Megjelenés kötelező. Binók.

Magánalkalmazottak szakszervezete dohányt és egyéb közellátási cikkeket oszt ki. Minden kiosztott cikkben csak azok részesülhetnek, akiknek a tagdíj hátraléka rendezve van. Felhívjuk az újként és bizalmiak figyelmét, hogy a kiosztások ügyében a szakszervezetet sirgősen keressék tel.

A HETI ELŐFIZETÉSI JEGY szelvényét minden lapárusnál beválthatja újságra.

APRÓHIRDETÉSEK felvétele: Bajesy-Zsilinszky-utca 16. Szódíj 4000 adópengő. Pártagoknak és havi előfizetőknek 50% kedvezmény

HÁZASSÁG: Házaságot díszkrón. eredményesen kötötték Hőgye Imre, Debrecen, Varga-utca 24. szám, Sz. 10. ÜZENET: Keresem Bíró József és Bíró Erzsébet unokatestvéreimet és Bíró Sándor keresztnevet (anyja neve Bíró Eszter, meghat 1923 vagy 1924-ben). Cimem: Alex Koosis 1427. A North 16-th Str. Milwaukee, 5. Wis. U. S. A. LAKÁS: Lehetőleg belvárosban bútorozott szobát keresek díjazásért, esetleg tanítáért. Virág-utca 31. Sz. 32.

USERE: Piac-utca 7. ad. vez. cserél, szőnyeg, gobelin festmény. Sz. 382. Szappannak való zsírt és olajat szappannal átcsere: Pál János szappanos mester, Kőlcsey-u. 8. Sz. 22. Szappannak való zsírt, kot és olajat szappannal becserelek Nagy szappanos. Bereket-utca 3. Csapó-Janyar. Sz. 21. VÉTEL: Tollat, hörsögbört, vadbőr magas áron veszek. Klein, Hatvan-u. 21. Sz. 24. Mosdókagylót veszek, két darab fürdőkád eladó. Erdéklődni Bajesy-Zsilinszky-utca 16. Nyomdairoda. (L.)

Tollat, nyersbört, hörsögbört, gyapjút veszek. Pesti-utca 1. Hatvan-utca sarok, Szathmáry István. Sz. 386. ELADÁS: Eladó egy tonnás teherautó, érdeklődni Csapó-u. 13. szám. Sz. 33. Mozaikek, Aholit-lemezek kaphatók a Debreceni Műkögyárban, Fűrdő-utca 2. F. 182. EGYÉB: Menekült tanárno min deneműl vizsgára biztos sikertel előkészít. Virág-utca 31. Sz. 51. Zongora, kombinált szoba, egyéb ingóságok eladók. Megtekinthető 3-6 között Hunyadi-utca 17. Sz. 30. Gyermekkönyv keresek pénz, petroleumlőző, porszívógép, ólónében, Piac-u. 69. Könyvkereskedés. Sz. 23. Stoppoló érnák, gombok, szalagok mindenkor legolcsóbban FAVORITBAN, Csapó-utca 24. Sz. 378. Brilláns ékszer, arany, ezüst, fogarany, régiépen beváltása Polláknál, Hatvan-utca 2. Sz. 8. Aranyat, ezüstöt, brilliáns, órákat, ékszeret veszek. Schifmann óras, Hatvan-utca 6. Sz. 393. Darabos és oltottmész, cement, folyamhomok, töltőcserép, kátránytelmes igénylés nélkül kapható. Kats mézszület, Szoboszlai-utca 4/c, Csapó-utca 62. sz. Telefón 514. Sz. 366.

SPORT

Osorin szovjet atléta 100 méteren 10.3-át ért el, ami csak egyzideddel rosszabb a világrekordnál. Ugyanezen a versenyen Kuznyecov 49.9-et futott 400 méteren és 185-öt ugrott magasba, 1500 méteren pedig Pugatsevezkij 3:56.4-es eredménnyel ért el.

A londoni olimpián 1948-ban részt vesznek a Szovjetunió sportolói is. SZAC-DVSC mérkőzés. A mérkőzés délután 6 órakor kezdődik Szentlőrincen. A partizelői útszert Hernádi és Obernyák látják el.

A Haladás-Dózsa ügyben hozott döntés csupán csak részleges felelősséget állapított meg a Haladás részéről s így 1 millió adópengő pénzbüntetésre ítélték. Két vezetőjét: Körmendi Gyulát és Molnár Józsefet két évre eltiltották a csapat azonban visszakapta játékosait. Az MLSZ egyúttal értesítette a Szeged csapatát, hogy vasárnap köteles lejárni a Szombathelyre kisorsolt Haladás-Szeged mérkőzést. Az eddigi mérkőzéseket, melyek a Haladás ellen nem mentek végbe, részben leigazították 0:0 gól aránnyal az ellenfelek javára. Ilyen módon végvárnyessé vált az a négy pont is, amit a DVSC a Haladás ellen kisorsolt mérkőzéseikért kapott.

A vasárnap (fordulóból) előhozott mára az MTK-Kispest mérkőzést. Ez a találkozó ma délután hat órakor zajlik le a Hungaria-úti MTK-pályán. Ezen és a SZAC-DVSC találkozóon kívül az Újpest-Ferencváros, a Csepel-Vasas és a Haladás-Szeged mérkőzés kerül még holnap sora.

Az osztályozók közül a Szolnok-Diósgyőr mérkőzés ígérkezik a legérdekesebbnek. Győrben az SBTC, Pécsen az Er-Só-MADISZ, Dorogon az Elektromos vendégszerepl, Budapestben pedig a Bihari-utcaban kerül sora a Kőbányai Barátság-Zuglói MADISZ találkozó.

Egyesült Nemzetek Sport Szervezete. Erdékes tervet dolgozik Mihály holland sportújságíró: meg szeretné oldósítani az Egyesült Nemzetek Sport Szervezete (UNO) mintájára az Egyesült Nemzetek Sport Szervezetét (UNSO). A szervezet elősegítené az egyes nemzetek sportintézkedését.

Az ETO szerepe még nem tisztázódott a vesztegetési ügyben. Az egyetértő lesz hivatala eldönteni, mennyiben bűnösök a gyárak az egész dologban.

összeállították a vasutasválogatott csapatot a langyel ökölvívók ellen. Lengyelben Szegedi (VESCO), harmadik helyen Dobó (DVSC), pehelysúlyban Csik (Szolnoki MAV), könnyűsúlyban Vajda (VESCO), váltósúlyban Papp (VESCO), középsúlyban pedig Mihályi (Szolnoki MAV) képviseli a magyar vasutasokat. A lengyel ökölvívók ezután elindultak otthonról és tegnap meg is érkeztek a magyar fővárosba.

A viládból este fél 8 órakor lesz. A DVSC az MTK elleni mérkőzésen Timár — Tiszta, Csokai — Szabó II., Zilahi, Kádós — Balla, Nagy III., Szabó I., Dobos, Sidlik összejátszaban játszott. Valószínűleg ugyanez lesz az összeállítás a holnapi mérkőzésen is.

Ma kezdődtek az ifjúsági ökölvívó csapatbajnokságok döntő küzdelmei. A döntőbe a BTK, a Kistext, a Szolnoki MAV és a DVSC került. Ma a Szolnok-Debrecen összecsapás kerül sora Szolnokon, a BTK-Kistext pedig a Sportcsarnokban.

Rádióműsor

JULIUS 13, SZOMBAT BUDAPEST I.

6.45: Reggeli toina — 7: Hírek, műsorismertetés — 7.20: Reggeli zené — 8: A Kézeltálati miniszterium előadása — 8.15: Operettrejeltek — 9: Ögányzene — 10: Hírek — 10.10: A hegedű mesterei (mez) — 10.30: Rádióiskola — 12: Harangszó, Hírek — 12.15: Előadás — 12.30: Zongora, számok — 13: Kinizsi A. csevegése — 13.15: Szalonzene — 14: Hírek, Vöröskeresztközlemények — 14.20: Ének, számok — 14.50: Harmónikus számok — 15.15: Hanglegény — 15.40: Belga ellenállás a német megszállás alatt — 15.55: Műsorismertetés — 16: Hírek — 16.10: Munkásdialektalek szövege, gének műsora — 16.30: Gyermekrádió — 17: Siklós Albert poszthumusz művei — 17.30: A „Marsaillaise” születésének tizedikéte — 18: Hírek, Vöröskeresztközlemények — 18.15: A Magyar-Román Társaság műsora — 18.30: Hanglegény — 18.40: A Székesfevárosi Zenekar hangversenye — 19.30: Előadás — 20.30: Hírek, sporthírek — 20.50: A mai magyar sajtó — 21.10: Boldizsár Iván csendes intelmei — 21.20: Heti híradó — 21.50: Hírek orszául — 22: Hírek, műsorismertetés, Vöröskeresztközlemények — 22.35: Esti éneke — 23: Hírfeszefoglaló — 23.10: Hírek angolul — 23.20: Hírek franciául — 23.30: Chopin: f-moll zongoraverseny.

BUDAPEST II.

18: Dvorák: IV. szimfónia. G-dur — 18.40: Azonos Budapest I. műsora. Val — 20.30: Pánczene — 21: Hírek — 21.15: Ögányzene — 22.15: Nyári éjszakák.

MOZIK MÚSORA

PETŐFI-MOZGÓ: Legsikerültebb és idősebb magyar film: ELKÉSETT LEVÉL. Szítrényi és Uray a főszerepben. Kisérő műsor és új amerikai híradó. Előadás fél 5, egyenyed 7, 8 órakor, vasárnap háromnegyed 3 órakor is.

APOLLÓ-MOZGÓ: A SZERELLEM NEM TRÉFA. Amerikai filmcsemege. Főszerepben: Irene Dunne és Robert Montgomery. Előadások fél 5, egyenyed 7, 8 órakor, vasárnap és ünneppal délután háromnegyed 3 órakor is.

METEOR-MOZGÓ: Szombat, vasárnap: H. G. Wells regénye nyomán „A CSODATEVŐ EMBER”. Angol filmosoda és új amerikai híradó. Szombalon csak 7 órakor, vasárnap fél 5, egyenyed 7 és 8 órakor.

Havi előfizetés: 250.000 adópengő.

Felelős szerkesztő és kiadó: RÁDÓ ISTVÁN. Szerkesztő: HAJDU FERENC. Szerkesztőség: Debrecen, Piac-u. 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254. Kiadóhivatal: Debrecen, Bajesy-Zs. u. 16. szám. Telefonszám: 205. Nyomatott a „Szabadság” nyomda és kiadóhivatali körforgógépén. Felelős nyomdaigazgató: MENES JÁNOS.

Adózás, könyvelés: könyvelési szakiroda. Vörösmarty-u. 24. Tel.: 117.



A MA

HE. ÉVFOLYAM,

A magy

százéves évfor Ezen a szilveter a vasút ünnepe, a vasút szülője.

A magyar vasút a felszabadult a felszabadult munká, amezsinte példa ma vasútainak tőben, hogy ordulhatott a fejles, a békés és szerepe gozónak.

Bennünket önön örömmel ünnepe, hiszen mények, amelyek vasúti dolgoiak, országos a legelsőkk kö a felszabadmetek által í heyekben má 24-én megindmunka. Az elemosenergia-el tása volt: ren rálét, a transz hogy megind termelői munk ezután követ sítgók, mű nyokat építe könkretett v omított épülete az épen mara bé megsérült lakra terjedés, hogy mit ezekben az i mit végeztek út dolgozói az fél esztendő.

Csak néhány kásakás, az a kiváncsúh hatalmas új tok az állom lométer vág tása, közel személykocsi, csi és 2000 t hozatala.

Az egész adott jelszó — út felé! — nyult hiábav mennyire ro az elsőkk köz vasutasok m meg. Amikor adta a jelszó kon kívül k országban, h forgása alatt lrombolt m alig télt el újjáépített v épített mozd vasúti kocsik szik az életet ban.

Az elmúlt ándult már a is, fokozatos a távoliságok egymáshoz a Mindez magy